簡

訊



館務簡訊

100年度圖書館績優編目人員評獎活動報導

籌備

100年度圖書館績優編目人員評獎活動於5月30 日起跑,召開了第一次工作小組會議,6月完成計 書簽核,7月發兩各類型圖書館並於編月園地及相 關電子報報刊登消息,8月31日截止薦送報名。本 年計有國立圖書館、專門圖書館、大學圖書館、公 共圖書館、中小學圖書館等五類型圖書館共29人參 加。9月14日召開工作小組第二次會議,就潾選者 文件做初步審核完成初評,10月6日召開評獎委員 會第1次會議,討論初評結果並確認複評方式及參 加複評人選名單。複評方式分兩階段進行,第一次 以書面資料評分,書面評分基準以總分100分計, 年資占30%;事蹟占70%;第二次採面談方式,參 選者以5分鐘的時間,先行自我介紹及簡報工作概 況,再由評審委員重點提問。

評選

11月1日上午,在獎評委員會逐一面談19位入 圍者後,共計有10位績優編目人員獲此殊榮:李燕 燕(淡江大學圖書館)、吳奕祥(中央圖書館臺灣 分館)、林秋薰(臺灣大學圖書館)、林燕妥(中 原大學圖書館)、孫元皆(介壽國中教學與資源中 心)、徐枚伶(臺灣師節大學圖書館)、徐惠敏 (國家圖書館)、許蕙瓊(臺中一中圖書館)、張



曾淑賢館長(左5)與獲獎人員合影。

芯綸(龍潭鄉立圖書館)、謝佩霖(靜宜大學圖書 館),皆爲我們學習的標竿。

頒獎典禮

100年度績優編目人員頒獎典禮於12月3日上午 假國家圖書館國際會議廳舉行,由國圖曾淑賢館長 主持,頒贈10位得獎人每人獎勵金1萬5千元及獎座 一個。曾館長致詞時表示,編目館員極爲辛勞,這 個獎項是對編目人員的肯定和鼓勵,爲鼓勵更多圖 書館同道,101年度起該獎項將擴大爲對圖書館服 務品質及相關人員努力之獎勵。

國圖規劃辦理此活動已邁入第三個年頭,今 (101)年起將選拔對象擴大爲績優圖書館員,期 許每位圖書館員都能扮演好知識之鑰的角色,因 此,績優編目人員選拔雖圓滿落幕亦將走入歷史, 不過,我們在編目園地「活動花絮」中已留下了點 點滴滴的美好回憶。(編目組錢月蓮)



101年起,本館延長週六 開放時間至晚間9點

為擴大支援學術研究,落實便民服務理念,本館自民國101年元月起,延長星期六開放服務時間至晚間9點。這是國圖繼去(100)年7月1日起,開放年滿16歲或未滿16歲之高中職學生入館,獲得年輕讀者的廣大迴響後,再次提升服務的重大措施。

近年來本館亦積極運用網路及數位科技等方式,有計畫地將館藏陸續進行數位化,建置各類型資料庫系統,並爭取著作授權,開放資料庫提供讀者線上查詢使用,以無遠弗屆的網路資訊服務,讓讀者能不限時間、地域有效獲取所需文獻。惟對於遠地而來的讀者及在職進修的上班族,利用平常日的晚上查閱資料,時間上恐稍嫌不足,因此,自101年元月起,本館二、三樓閱覽區每星期六開放服務時間延長至晚上9時。四樓以上各閱覽室則仍維持原服務時間至下午5時止。

本館在邁入79周年之際,不斷與時俱進、求新求變,期望能透過一連串閱讀推廣活動及改革創新服務措施,滿足社會大眾的期許及讀者學術研究上的需求! (閱覽組溫玉玲)

寰宇漢學講座「音樂中的文化認同 ——帛琉的追尋」

由國立臺灣大學臺灣太平洋研究中心與國家圖書館、臺灣太平洋研究學會合辦的山口修教授「音樂中的文化認同——帛琉的追尋」專題演講於101年3月27日,假國家圖書館188會議室舉行,由臺灣



寰宇漢學講座「音樂中的文化認同—帛琉的追尋」

大學音樂學研究所所長王櫻芬教授擔任主持人。

山口教授的演講以英文講授輔以中英文對照 PowerPoint方式呈現,首先介紹帛琉在二戰後的國家歷史,該國是二戰結束後,於1981年成立自治政府,1994年正式脫離美國託管稱「帛琉共和國」。山口教授在田野調查過程中更意識到帛琉傳統歌謠在逐漸消逝中,自1965年起,他幾乎訪遍了帛琉每一個村落,將尙能夠吟唱傳統歌謠的長者歌聲錄下來。山口教授在帛琉考察時,因常拿著錄音機到處走動,令當地人印象深刻,於是當地人幫他作了首「山口修之歌」以示尊敬。1989年帛琉國家博物館開始執行文化復興計劃,但能夠回復的傳統音樂曲目終究有限,山口教授便將自己所典藏的帛琉音樂記錄,全數歸還給帛琉政府當局,增補帛琉的文化資產。

山口教授在演講中播放了2004年帛琉共和國主辦之第九屆太平洋藝術節的藝術宣傳短片,隨後又播放了「山口修之歌」以及自己在藝術節現場所錄製下來的影片。演講在接近尾聲時,山口教授將帛琉當地長老所吟唱的「集會歌(chesols)」教授給大家,現場聽眾還跟著吟唱節奏段落一起發出應和聲。

在演講結束後,山口修教授接受現場聽眾以英



文提問,參與發問的,除了臺灣本地的學者、研究 生,有三位來自帛琉的學生也參與了提問,並肯定 山口教授對保存帛琉文化所做的努力與貢獻,讓與 會的來賓們深受感動。(漢學研究中心聯絡組蔡慶 郎)

「從78轉到01-臺灣流行音樂百年風格研究 暨數位典藏展覽 | 系列活動報導

由文建會主辦、國立臺灣傳統藝術總處籌備 處臺灣音樂中心結合國家圖書館、國科會拓展臺灣 數位典藏計書等單位舉辦之「從78轉到01-臺灣流 行音樂百年風格研究暨數位典藏展覽」,於100年 12月9日起至12月25日假本館舉辦「數位典藏」展 覽、「研討會及交流論壇」、「系列講座」及「臺 語及華語老歌演唱會「等精彩系列活動。

1.「數位典藏」展覽,展出早期78轉珍貴蟲膠唱 片、黑膠唱片及相關播放機具,及黑膠唱片數位



本館曾淑賢館長(左3)、國立臺灣傳統藝術總處籌備處陳兆虎主 任(左4)、臺灣音樂中心蘇桂枝主任(右5)、紀露霞女士(左5)、 張琪女士(右4)、鄧雨賢音樂文化協會鄧泰超理事長(右2)、蟲 膠唱片修復家潘啟明先生(左2)、葉俊麟先生哲嗣葉煥琪先生 (右1)等貴賓合影。

化的工作流程,也藉由數位化網站資料庫的呈現 及互動,展示臺灣流行音樂史上充滿美好記憶與 無限回憶的動人樂章。

- 2. 「研討會及交流論壇」, 透過論文發表, 探討 1970年代以前流行音樂相關之史料典藏調香成 果、早期流行音樂作品風格分析,以及流行音樂 文化研究等。
- 3.「系列講座」,於數位展覽會場,激請學者專 家舉行「憶在30年代老臺灣歌謠」等5場專題講 巫。
- 4. 老歌演唱會,邀請知名臺語演唱人--郭金發、紀 露霞、鄭日清、良山兄; 及華語演唱人張琪、倪 賓、洪小喬、金澎、吳秀珠等實力派唱將,於本 館演講廳,舉行臺語及華語演唱會,帶來著名經 典曲目。

100年7月本館參與臺灣流行音樂中心所辦理之 「臺灣流行音樂百年風格研究計畫」,提供館藏流 行音樂黑膠唱片作爲該計畫的史料調查,未來,雙 方將繼續在音樂資料的徵集、整理、數位化與推廣 上,共同合作爲臺灣音樂文化資產的典藏與傳播而 努力。(閱覽組宋美珍)

眾星拱書樂閱讀,齊聚一堂書卷秀-2011 開卷好書獎贈獎典禮暨得獎作家BV首映會

爲推動全國閱讀風氣,促進民眾養成良好閱讀 習慣,國家圖書館與中國時報於今(101)年1月7 日下午假國家圖書館文教區3樓國際會議廳共同主 辦「2011開卷好書獎贈獎典禮暨得獎作家BV首映 會」。《中國時報・開卷版》秉持「好書―好看的 書」的理念,今年的典禮首次舉行「2011開卷好書



獎·得獎作家BV」首映會,以「一位藝人×一位 得獎作家×一本得獎好書」的概念,邀請藝人參與 13支BV公益演出,包括:林慶台、梁赫群、紀培 慧、潘瑋柏、陳思璇、蔡淑臻、溫昇豪、宥勝、哈 遠儀、王彩樺、魏如萱、曾少宗、大小姐等,透過 影像,表達作家創作時內心的幽微,成爲「史上第 一次」藝人齊心推廣閱讀。

出席頒獎典禮的各界人士有國家圖書館曾淑賢館長、彰化縣政府新聞處黃東烈處長、《中國時報》總編輯王美玉女士、「賽德克·巴萊」主角林慶台先生、康橋雙語學校、康軒文教集團李萬吉董事長以及出版界等佳賓多人。「2011開卷好書」得

獎書單,計分中文創作(9本)、翻譯(10本)、 美好生活書(10本)、最佳青少年圖書(4本)、 最佳童書(7本)。

國家圖書館曾淑賢館長擔任「十大好書‧翻譯類」得獎圖書頒獎人,在典禮中致詞時指出,歷年來「開卷好書」書單都是各類圖書館選購新書必買的依據,以2011年爲例,「開卷好書」得獎書單是從4萬5千多種新書特別選出,不僅是圖書館選購與推薦的參考,圖書館更透過好書展示、導讀、演講活動來推廣這些好書。國家圖書館亦有定期推薦好書的平臺,扮演讀者與好書間的橋樑,期待未來建立好書評選及推薦的機制。(書號中心歐陽芬)

